

登录 注册 🟥 找回密码 👸 🤝 🏺

RSS | 主编邮箱 | 旗下机构 | 2020年5月25日 星期一



## 《经济》杂志社携手君石保险经纪邀您关注两会

设为首页

加入收藏我要订阅

数字经济

首页 时政 国际 金融 产业 区域 生态 文化 法治 党建

您当前位置: 经济网 >> 专题报道 >> 2020全国两会 >> 代表委员 >> 浏览文章

## 全国人大代表蔡继明: 修改《民法典•物权编》 (草案) 的若干建议

时间: 2020年05月25日 来源: <mark>经济网-《经济》杂志</mark> 记者 陈希琳 【字体: 大 中 小】

《民法典》草案修改备受关注,在今年两会上,全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任、 民进中央经济委员会主任蔡继明就提交了一份关于修改《民法典·物权编》(草案)的议案。他向《经济》 杂志、经济网记者透露议案的具体内容如下:

《民法典·物权编》(草案)有关国有土地和集体土地所有权人的权利规定、用益物权的规定、建设用地使用权的规定以及宅基地使用权的规定,没有体现保障一切市场主体的平等法律地位和发展权利的原则。

首先,根据《草案》第二分编"所有权"第四章"一般规定"第三十六条"所有权人对自己的不动产或者动产依法享有占有使用收益和处分的权利",既然宪法规定农村的土地属于农村集体所有,那么,农村集体土地所有权人(村委会或村集体经济组织)应该具有与国有土地所有权人对其不动产或者动产依法享有同等的占有、使用、收益和处分的权利。

其次,根据《草案》第37条"所有权人有权在自己的不动产或者动产上设立用益物权和担保物权", 农村集体土地所有权人也应该有权在其自己的土地(包括集体所有的宅基地)上设立用益物权和担保物权。

再次,根据《草案》第三编"用益物权"第十章"一般规定"第一百一十八条"用益物权人对他人所有的不动产或者动产依法享有占有、使用和收益的权利",农民作为宅基地的用益物权人对集体所有的宅基地也应依法享有占有、使用和收益的权利。接下来的第一百一十九条中所说的组织、个人,显然应该包括农村集体经济组织和农户个人,他们不仅可以对国有的自然资源(包括国有建设用地以及其中的宅基地),也可以对集体所有的自然资源(包括农地和建设用地以及其中的宅基地)依法占有、使用和收益。

最后,根据本编第十二章"建设用地使用权"第一百三十七条"建设用地使用权人,依法对国家所有的 土地享有占有使用和收益的权利,有权利用该土地建造建筑物、构筑物及其附属设施",这里所说的建设用 地使用权并没有特指城市国有建设用地,而是一个全称判断,应该既包括城市国有建设用地也包括农村集体 建设用地。

然而,本编上述逻辑上前后一致顺理成章的一般原则,事实上都只是针对国有土地说的,也就是说只适用于国有土地,一旦涉及农村集体土地,一般原则就出现了例外。

首先,根据《草案》第一百四十二条: "建立建设用地使用权的,应当向登记机构申请建设用地使用权登记。建设用地使用权自登记时设立。登记机构应当向建设用地使用权人发放权属证书"以及以上各条款,农村集体经济组织或村委会在集体土地上有权自行建立建设用地使用权,似乎只需向登记机构申请建设用地使用权登记即可,这种权利不应该由其他的法律条款来赋予。然而,第一百五十四条却规定"集体所有的土地作为建设用地的,应当依照土地管理的法律规定办理",既然都是申请建设用地使用权,为什么集体土地和国有土地不能适用同一法律呢?

其次,《草案》第一百五十二条规定:"住宅建设用地使用权期间届满的,自动续期。续期费用的缴纳

或者减免,依照法律、行政法规的规定办理。"再往下看就会发现,此处的"住宅建设用地使用权"其实仅仅指的是城市国有住宅建设用地使用权,而农村住宅用地使用权并不等价于住宅建设用地使用权,它被列入第十三章 "宅基地使用权"名下单独进行讨论。

同为宅基地,之所以使用不同的名称,就在于同地不同权,《草案》赋予了国有宅基地使用权和集体宅基地使用权不同的权能:城市国有的宅基地使用权具有建设用使用权的一般属性,从而具有前面所规定的占有、使用和收益等用益物权的全部权能;而农村集体所有的宅基地使用权人,按照第一百五十五条"宅基地使用权人依法对集体所有的土地享有占有和使用的权利,有权依法利用该土地建造住宅及其附属设施",只享有占有和使用的权利,没有收益权,即不能出租、转让、抵押等,从而不具备前述完整的用益物权属性。

再次,《草案》第一百五十六条规定,农村集体所有的宅基地使用权的取得行使和转让并不适用于《民法典·物权编》(草案)的相关规定,而是适用土地管理的法律和国家有关规定。而新修正的《土地管理法》第六十二条规定:农村村民一户只能拥有一处宅基地,其宅基地的面积不得超过省自治区直辖市规定的标准,农村居民出卖出租住宅后,再申请宅基地的不予批准,国家鼓励进城落户的农村村民,依法自愿有偿退出宅基地。

这里不仅对农民拥有宅基地的数量和申请宅基地的权利(次数)做了严格的限制,而且对农民宅基地转让的范围做了严格的限定(即只能退还给村集体或转让给本集体成员),这显然是对农村集体土地所有制的歧视,不符合中共中央国务院关于完善宅基地权益保障和取得方式,改革完善农村宅基地制度,探索农民住房财产权抵押、担保、转让的有效途径,农村集体建设用地与国有建设用地同等入市,同权同价的精神。

针对上述城乡土地不同权的矛盾, 蔡继明对《民法典·物权编》(草案)提出如下修改建议:

(1)根据《草案》第二分编 所有权 第四章 一般规定 第三十七条"所有权人有权在自己的不动产或者动产上设立用益物权和担保物权",建议在《草案》第三十七条中增加一款:

农村集体土地所有者有权在其宅基地上设立用益物权和担保权。

(2)《草案》第三分编 用益物权 第十章 一般规定 第一百一十八条 规定,"用益物权人享有的基本权利用益物权人对他人所有的不动产或者动产,依法享有占有、使用和收益的权利";第十二章 建设用地所有权 第一百三十七条规定,"建设用地使用权人依法对国家所有的土地享有占有、使用和收益的权利,有权利用该土地建造建筑物、构筑物及其附属设施",第一百五十二条规定,"住宅建设用地使用权期间届满的,自动续期。"这里规定表明,城市住宅建设用地拥有前述一般建设用地的全部权能,而农村住宅用地同样属于建设用地,其使用权同样应该拥有与城市住宅建设用地使用权同等的权能,所以,建议将《草案》第十三章标题"宅基地使用权"修改为:第十三章 农村住宅建设用地使用权

将第十三章中所有宅基地使用权均改为农村住宅建设用地使用权。

将《草案》第一百五十五条"宅基地使用权人依法对集体所有的土地享有占有和使用的权利,有权依法利用该土地建造住宅及其附属设施。"修改为:农村住宅建设用地使用权人依法对集体所有的土地享有占有、使用和收益的权利,有权利用该土地建造住宅及其附属设施。

- (3)将《草案》第一百五十六条 宅基地使用权的取得行使和转让适用土地管理的法律和国家有关规定,修改为:农村住宅建设用地使用权取得行使和转让适用土地管理的法律和国家有关规定。但需要补充的是,由全国人大常委会审议的《土地管理法修正案(草案)》,有关农村宅基地的权能(包括用益物权和担保物权)规定,应与本《草案》的相关规定保持一致。
- (4)根据前面的分析,既然国家、集体、个人作为市场经济的主体具有平等法律地位和发展权利,其物权应受法律平等保护,既然农村集体土地所有权人与国有土地所有权人同样有权在其土地上设立用益物权和担保权,也就是说,耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权与国有建设用地所有权应该

具有同样的担保物权,则《草案》第四分编 担保物权 第十七章 第一百九十条 下列财产不得抵押 第 (二)款"耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权,但法律规定可以抵押的除外",理应 删除。

经过上述修改,农村集体住宅建设用地使用权与城市国有住宅建设用地使用权才能同样具有《草案》所 赋予的同等的用益物权的一切权能,包括占有、使用和收益权能,可以转让、互换、出资、赠与或者抵押; 也只有这样修改,《草案》关于城乡土地的所有权、用益物权、宅基地的条款才能前后一致。

## 履职情况

蔡继明表示,过去一年,除了按时列席全国人大常委会、出席全国人大财经委员会会议,还参加了国家 发改委召开的十四五规划专家委员会会议,出席了自然资源部、农业农村部、国务院发展研究中心等部门及 高校科研机构举办的有关土地制度改革的座谈会并向有关部门建言献策。另外,作为民进中央经济委员会主 任,率专题调研组赴山西、黑龙江、青海、河南等地就土地制度改革、营商环境、中小企业融资难等专题进 行了调研,相关的调研成果一方面反映在本次全国人大拟提交的议案和建议中,另一方面反映在即将出版的 《中国的土地制度改革》一书中。

文章热词:

上一篇: 朱列玉: 建议将五一假期由3天增至7天

下一篇:没有了

分享到 腾讯微博 新浪微博 搜狐白社会 人人网 🗾

关于我们 | 旗下机构 | 联系我们 | 广告热线 | 广告刊例 | 杂志订阅 | 理事会 | 主编邮箱 | 版权声明 |

版权所有: 《经济》杂志社

技术支持: 中经恒兴(北京)文化传媒有限公司

copyright 2002-2020 JINGJI.COM.CN ALL Right Reserved 京ICP备19058227号-1

● 京公网安备 11010202008570号

地址: 北京市西城区白纸坊东街2号经济日报社2号楼4-6层 邮编: 100054